从孟晚舟被捕事件看中美贸易战

本报特约撰稿人: 佳木

令人瞩目的习川晚宴会谈于12月1日在第13届20国峰会末期举行。双方就中美贸易争端达成初步协议,冲突似乎趋向缓和。然而就同一天,加拿大警方应美国司法部的要求,拘捕了正在加国转机的中国电讯巨头——华为公司高管孟晚舟女士。该消息被披露后,立刻引爆世界媒体。在中国,先是一些网民对美国的"霸权"行为义愤填膺,支持华为、对抗美加的民族浪潮此起彼伏。接着外交部照会加、美两国驻华大使,要求立即放人,否则将会采取措施。美国则强调这次行动属于正常的司法程序,应当尊重司法决定,不能干涉。而加拿大解释,拘捕行动是根据美加两国司法引渡协议操作的。一时间,中美加关系蒙上一层阴影。本文在这里介绍习川会谈的结果,分析和讨论华为事件的原因及影响。

习川会谈的结果

双方的承诺:据媒体介绍,中国在会谈中作出以下四点承诺。1.大量进口美国商品,以减少对美贸易顺差。2.确定芬太尼为管制物品,控制它从中国流入美国。3. 立即与美国展开结构调整的谈判,涉及的内容包括强制技术转让、知识产权保护、非贸易关税壁垒以及网络攻击和盗窃等问题。4. 与美国开展进一步的合作,促进朝鲜半岛的无核化。而美国的承诺则是从明年1月1日起对2000亿中国出口美国商品的关税仍维持10%不变。在这些承诺中,最主要的焦点是关于未来的谈判。如果在90天内双方没有达成共识的话,美国将使2000亿中国商品的关税增加到25%。

中国作出承诺的原因:细观协议内容,中方如同 签署了城下之盟,因为协议几乎一边倒的是中国必须达 到多项要求, 贸易战方能息火。为何中国一改过去强硬 的"以牙还牙"态度,作出重大让步呢?面对来势汹汹 的贸易战,中国作出的让步是有深刻的原因和背景的。 首先,中国清楚地认识到,中美两国在经济上的差距。 因为无论在国民生产总值还是高新技术发展和应用上, 中国的经济实力不如美国已是不争的事实。其次,两国 的贸易战,中国不可能占上风。从可能出现大量的出口 企业停产或倒闭,到国内市场一些农副产品的短缺,它 使中国的进出口贸易更依赖于美国。第三、贸易战有可 能使中国的经济形势面临雪上加霜的严峻考验。第四、 中国经济策略的调整是迫于无奈。中国自签署世贸协定 以来,在技术转让和知识产权等方面的所作所为受到广 泛争议和批评。不符合公平贸易原则的做法使中国在国 际上成为舆论的焦点和众矢之的。第五、致命毒品芬太 尼每年造成数万名美国人死亡, 其中很大一部分来自中 国市场。所以对它的控制和禁止是理所当然的。第六、 朝鲜半岛的无核化符合中美双方的共同利益以及东亚地 区的安全和稳定。

尽管作出了多项承诺,但这不意味着中国的软弱

华为事件的原因 及影响

华为公司受到 美国等西方国家打 压的原因: 1、高新 技术的竞争。作为 中国最大和世界顶 尖的通讯公司的华 为一直是中国科技

产业及创新的排头兵。特别是近年来它正在大力发展第 5代移动电话通信,即5G技术,引起世界的关注。因此 美国及西方国家对其的封锁和压制是不足为奇的,它只 是中西方在科技领域竞争链中的一环。2、华为公司虽 为私人企业,一直受中国政府的鼎力支持,广泛参与国 内外网络监控、人像识别和天眼等定位系统的研究和开 发工作。一些国家认为它与中国军方和安全部门有着千 丝万缕的联系。最近,美国、英国、奥大利亚、日本 出于安全的考虑,禁止华为参加本国的5G建设。因为 他们不希望这一高新技术控制在有政府背景的企业手 中。3、华为的子公司Skycom涉嫌将美国的技术和产品 转卖到美国禁运的国家如伊朗等国。本次华为副董事长 兼财务总监的孟女士在加拿大被拘捕,并且被美国法庭 要求引渡,皆因与此事有关。虽然案件的细节并未完全 爆光,但相信美国的司法部门不会捕风捉影,应该有确 切的证据指控孟女士。

华为事件的影响: 1、加剧了中美贸易的冲突。尽管川普总统极力否认对此案事先知情,白宫贸易政策顾问也声称拘捕孟女士与贸易战无关,但此案好似美国开辟第二战场,无疑使刚有缓和的贸易战火重新燃起。 2、对该事件的最后处理,包括是否引渡、判刑或释放将成为中美贸易谈判中双方讨价还价的砝码,将会影响贸易战的进程。 3、第三国加拿大卷入中美经贸冲突。本周传来消息,加拿大前驻华外交官康明德在中国被捕,中国民众开始抵止加拿大商品,中加关系受到伤



华为副董事长兼首席财务官(CFO)孟晚 舟在加拿大被拘捕后,温哥华当地时间周二 (12月11日)获得假释。(图源:BBC中文 网)

害。4、导致中国电讯股票下跌,并对中国其他电讯科技公司在国际上的发展有着负面的影响。5、孟晚舟女士作为华为创始人任正非的"长公主",首次国际官司缠身,前途未卜。如果起诉、辩护过程漫长,她不但失去了可能执掌华为公司的机会,而且生活、名誉受到不同程度的伤害。6、对中国的企业精英和高管的警示。一旦他们在工作行业中作出欺诈、不法行为或违反国际和其他国家法律的行为,都有可能被追究法律责任。

结束语

中美两国贸易谈判将在未来3个月内展开。双方是否能达成最后的协议,是否可以避免贸易战的升级,还是一个未知数。据最新消息,加拿大法官决定允许孟晚舟女士的保释。12月11日,川普总统终于打破对华为事件的沉默,表示他可能对美国司法部关于孟晚舟案件进行干涉,如果有助于国家安全利益或达成中美贸易协议的话。由此可见,华为事件作为美方手中的一张王牌正在被打出,以促使对方在贸易战上妥协让步。目前就看中方将如何接招和回应了。